



गावल



चौपाल से भोपाल तक

भोपाल, सोमवार, 26 जुलाई 2021, वर्ष-7, अंक-17

भोपाल, इंदौर, उज्जैन, सागर, मुँरैना से एक साथ प्रकाशित

पृष्ठ:-8, मूल्य:- 8 रुपए

खजाना भरने शिवराज की अनूठी पहल, बाढ़, जल संकट की समस्या होगी दूर

» बांधों की रेत से होगी अब अरबों रुपए की कमाई

» प्रदेश में सालभर होगा बिजली का भरपूर उत्पादन

अरविंद मिश्र, भोपाल

मध्यप्रदेश प्राकृतिक संसाधनों और खनिज संपदा से परिपूर्ण प्रदेश है। शिवराज सिंह चौहान जबसे प्रदेश के मुख्यमंत्री बने हैं उन्होंने प्राकृतिक संसाधनों और खनिज संपदा के संरक्षण के लिए क्रांतिकारी कदम उठाया है। इसी कड़ी में उनकी सरकार ने प्रदेश के चार बड़े बांधों से रेत व सिल्ट (गाद) निकालने का ठेका देने के प्रस्ताव को स्वीकृति दे दी है। पहले चरण में रानी अवंतिबाई सागर बरगी, तवा, इंदिरा सागर और बाणसागर बांध का ठेका दिया जाएगा। इन चारों बांधों से जो गाद निकाली जाएगी, उसमें 15 से लेकर 40 प्रतिशत तक रेत मिल सकती है। गाद किसानों को दी जाएगी, जिसे वे खेतों में डालेंगे। इससे भूमि की उर्वरक क्षमता बढ़ेगी और फसल का उत्पादन भी बढ़ जाएगा। वहीं, इससे जो रेत प्राप्त होगी, उससे शासन को राजस्व मिलेगा। ठेका 15 से 25 साल के लिए उस कंपनी को दिया जाएगा, जिसका तीन साल का टर्नओवर 500 करोड़ रुपए होगा। अनुमान है कि सरकार को इससे सालाना 300 करोड़ रुपए का राजस्व प्राप्त होगा। जलाशयों से सिल्ट व रेत निकालने से बांधों की उम्र बढ़ेगी और पर्यावरण संतुलित होने के साथ-साथ जलाशय में पानी भरने की क्षमता भी बढ़ेगी। जल संसाधन विभाग के मुताबिक बांधों में गाद जमने से जल भंडारण क्षमता कम हो जाती है। इसके चलते रेत व सिल्ट निकालने का प्रस्ताव कैबिनेट में भेजा गया था। इसका असर सिंचाई और पेयजल व्यवस्था से जुड़ी योजनाओं पर पड़ता है। जलाशयों के अलग-अलग ठेके होंगे। यह काम ऐसी कंपनी को दिया जाएगा, जिसे इस क्षेत्र में काम करने का अनुभव हो।

चार बांधों का चयन

पहले चरण में रानी अवंतिबाई सागर बरगी, तवा, इंदिरा सागर और बाणसागर बांध का ठेका दिया जाएगा। इन चारों बांधों से जो गाद निकाली जाएगी, उसमें 15 से लेकर 40 प्रतिशत तक रेत मिल सकती है। यह फैसला हाल ही में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान की अध्यक्षता में हुई कैबिनेट की बैठक में लिया गया है।

मप्र के बांधों में रेतीला सोना

मध्यप्रदेश के बांधों की तलहटी में रेतीला सोना भरा पड़ा है। मप्र सरकार ने बांधों से रेत और गाद निकालने का जो निर्णय लिया है, वह कमाई का बड़ा स्रोत बन सकता है। विशेषज्ञों का कहना है कि बांधों की तलहटी में अच्छी क्वालिटी की रेत है जो महंगे दामों में बिक सकती है।

देश का पहला राज्य मप्र कर रहा अनोखा प्रयोग



अब फसल नहीं होगी चौपट

प्रदेश के राजस्व विभाग के अनुसार विगत वर्ष प्रदेश के 52 में से 39 जिलों में अतिवृष्टि और बाढ़ से बहुत अधिक क्षति हुई थी। राज्य में जून से सितंबर माह के बीच हुई वर्षा से लगभग 60 लाख 47 हजार हेक्टेयर क्षेत्र की 16 हजार 270 करोड़ की फसल प्रभावित हुई थी। इसमें लगभग 53 लाख 90 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में 33 प्रतिशत तक फसल क्षतिग्रस्त हुई थी। फसलों की कुल क्षति का अनुमान 16 हजार 270 करोड़ है। बांधों से गाद और रेत निकलने के बाद बाढ़ के मामले कम होंगे। सीडब्ल्यूसी के अनुसार, अगर गाद, रेत और बजरी को बांधों से निकाल दिया जाए तो उनकी उम्र बढ़ जाएगी। यानी मप्र सरकार ने बांधों से गाद और रेत निकालने का जो निर्णय लिया है, वह क्रांतिकारी कदम साबित हो सकता है। मप्र के बांधों में रेत, गाद और बजरी इतनी मात्रा में भरी पड़ी है कि उम्रदराज बांधों पर खतरा मंडराने लगा है। प्रदेश के 25 बांध 100 साल से भी अधिक पुराने हो गए हैं और अधिकांश खतरों की जद में हैं। वैसे भी मप्र के बांध पिछले कुछ सालों से जर्जर अवस्था में पहुंच गए हैं। प्रदेश के करीब 91 बांध उम्रदराज हैं और ये कभी भी दरक सकते हैं।

इनका कहना है

मध्य प्रदेश में पहली बार जलाशयों से गाद (सिल्ट) और रेत निकाली जाएगी। गाद किसानों को दी जाएगी, जिसे वे खेतों में डालेंगे। इससे भूमि की उर्वरक क्षमता बढ़ेगी। वहीं, इससे जो रेत प्राप्त होगी, उससे शासन को राजस्व मिलेगा। ठेका 15 से 25 साल के लिए उस कंपनी को दिया जाएगा, जिसका 3 साल का टर्नओवर 500 करोड़ रुपए होगा।

डॉ. नरोत्तम मिश्रा, प्रवक्ता, मप्र शासन इन बांधों के निर्माण से लाभ कम नुकसान अधिक हुआ है, अब तक तो यही दर्शाता है। इन बांधों में गाद और रेत भरी पड़ी है। इससे बांधों पर दबाव बढ़ रहा है। राज्य सरकार गाद और रेत निकालने जा रही है, यह अच्छी बात है। इससे किसानों को भी अच्छा लाभ होगा। फसलों का उत्पादन भी बढ़ जाएगा। अन्य बांधों में भी यह प्रक्रिया शुरू होनी चाहिए।

मेधा पाटकर, नबआं की नेत्री

मुरझाई फसलों को बारिश से मिली संजीवनी मध्यप्रदेश में 'देवारण्य' से समृद्ध होंगे आदिवासी

प्रदेश में मानसून के सक्रिय होने से आहत किसानों ने ली राहत की सांस

संवाददाता, भोपाल

प्रदेश में मानसून के सक्रिय होने से सरकार ने राहत की सांस ली है। दरअसल, खरीफ फसलों की बोवनी होने के बाद बारिश नहीं होने से फसलें प्रभावित हो रही थीं। कई जगह बीज खराब हो गए तो फसलों की वृद्धि पर भी विपरीत प्रभाव पड़ रहा था। शिवराज सरकार भी चिंता में थी। कृषि विभाग के अधिकारियों का कहना है कि जिन क्षेत्रों में बोवनी रह गई है, वहां अब तेजी के साथ बोवनी होगी। धान का क्षेत्र भी बढ़ेगा, क्योंकि अगस्त के दूसरे सप्ताह तक इसकी बोवनी हो सकती है। प्रदेश में बारिश की स्थिति धीरे-धीरे सामान्य होती जा रही है। करीब 15 दिन बारिश नहीं होने की वजह से बोवनी का सिलसिला थम गया था। इस बार 149 लाख हेक्टेयर में खरीफ फसलों की बोवनी का लक्ष्य रखा गया है। अभी



प्रदेश में 72 फीसद से अधिक क्षेत्र में हो चुकी बोवनी, धान का बढ़ेगा रकबा

तक 72 फीसद बोवनी हो चुकी है।

खराब होने लगा था बीज: धान सहित अन्य फसलों को बोवनी के बाद बारिश नहीं होने से बीज खराब होने लगे थे। तापमान अधिक होने की वजह से फसलें भी मुरझा रही थीं और वृद्धि भी प्रभावित हो रही थी, लेकिन अब बारिश होने से स्थितियां तेजी के साथ बदल रही हैं। कृषि विभाग के अधिकारियों का कहना है कि मानसून के रूठने से चिंता बढ़ गई थी।

बोवनी को लक्ष्य होगा पूरा: अब उम्मीद है कि बोवनी का लक्ष्य पूरा हो जाएगा। सोयाबीन की बोवनी जरूर इस बार लक्ष्य 61.64 लाख हेक्टेयर से कम रहेगी। अभी तक लगभग 45 लाख हेक्टेयर में ही बोवनी हुई है। मक्का की बोवनी 14.91 लाख हेक्टेयर में होनी थी जो लक्ष्य के करीब पहुंच चुकी है। जिन क्षेत्रों में धान की बोवनी नहीं हो पाएगी। वहां अब किसान मक्का लगाएंगे।

इनका कहना है

यदि एक सप्ताह और मानसून सक्रिय नहीं होता तो किसानों के साथ सरकार को बड़ा नुकसान उठाना पड़ता। किसान बोवनी नहीं कर पाते और जो फसल लग भी गई थी वो ज्यादा समय तक टिक नहीं पाती, क्योंकि नमी नहीं होने से वृद्धि रुक गई थी। किसानों के पास अभी धान, मक्का सहित अन्य फसल लगाने के लिए समय है। मौसम के खुलते ही बोवनी का काम तेजी से प्रारंभ हो जाएगा।

डॉ. जीएस कौशल, पूर्व कृषि संचालक, मप्र

मध्यप्रदेश में 'देवारण्य' से समृद्ध होंगे आदिवासी

मुख्यमंत्री के सामने होगा योजना का प्रस्तुतिकरण

भोपाल। मध्य प्रदेश में आदिवासी समाज की आर्थिक स्थिति सुधारने के लिए राज्य सरकार देवारण्य योजना ला रही है। इसके तहत इस वर्ग के लोग औषधीय और सुगंधित पौधों की खेती, भंडारण, प्रसंस्करण करेंगे और इन पर आधारित उद्योग भी लगा सकेंगे। इसके लिए राज्य सरकार मदद करेगी। आयुष विभाग की इस योजना को जल्द ही मंजूरी मिल सकती है। विभाग के अधिकारी मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के सामने योजना का प्रस्तुतिकरण करेंगे। जनजातीय बाहुल्य क्षेत्रों में रोजगार व आजीविका के अवसर बढ़ाने के लिए सरकार आयुष आधारित गतिविधियां बढ़ाने जा रही है। प्रस्तावित योजना के तहत औषधीय एवं सुगंधित पौधों की खेती, उन पर आधारित उद्योग, दवा निर्माण, भंडारण, प्रसंस्करण, विपणन, आदिवासी क्षेत्रों में ग्रामीण और स्वास्थ्य पर्यटन को बढ़ावा देना, स्व-सहायता समूहों को सशक्त करना, नर्सरी स्थापित करना आदि काम किए जाएंगे। यह योजना केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्रालय, आयुष मंत्रालय, राष्ट्रीय औषधीय पादप बोर्ड के सहयोग से आयुष विभाग चलाएगा। इसमें मनरेगा तथा अन्य योजनाओं का सहयोग भी लिया जाएगा।

5 जिलों में शुरू होगी योजना

प्रयोग के तौर पर यह योजना प्रदेश के पांच जिलों सतना, झाबुआ, बैतूल, होशंगाबाद और डिंडोरी जिले में शुरू होगी। जिलों को योजना के तहत जरूरी तैयारियां करने को कह दिया गया है।

हर गांव, ब्लॉक और वार्ड स्तर पर प्रशासन दूढ़ेगा कि कौन किस योजना का हकदार

हितग्राही को तलाशेगी योजना, क्योंकि 50 प्रतिशत आबादी को नीतियां पता नहीं



संवाददाता, भोपाल

अब तक आपने किसी योजना का लाभ लेने के लिए हितग्राही के चक्कर लगाने की बात ही सुनी होगी लेकिन अब ठीक उल्टा होने जा रहा है। दरअसल, अगले कुछ दिनों में प्रशासन के नुमाइंदे गली, मोहल्ले, वार्डों से ऐसे हितग्राहियों को दूढ़ निकालेंगे जिसे शासन की कोई न कोई योजना का फायदा पहुंचाया जा सके। इसके पीछे वजह यह बताई जा रही है कि पात्र होने के बावजूद 50 फीसदी आबादी को यह पता ही नहीं कि वह किस-किस योजना का लाभ ले सकती है। सरकारी योजनाओं की बात की जाए तो सामान्य तौर पर दो, चार, छह स्कीम का नाम ही सामने आता है, जबकि केंद्र और प्रदेश की ओर से संचालित होने वाली लाभकारी योजनाओं की संख्या इससे कहीं ज्यादा है। वजह यह है कि 50 फीसदी लोगों को पता ही नहीं होता है कि वे किस योजना का फायदा ले सकते हैं। जिला प्रशासन अब इस प्रक्रिया को बेहद आसान बनाने जा रही है।

हितग्राही का पूरा डाटा जुटाया जाएगा

इसी माह से शुरू होने वाले अभियान को सितंबर तक चलाया जाएगा। पता चला है कि प्रशासनिक अमला पहले वार्ड, ब्लॉक स्तर पर आमदनी, शिक्षा, रोजगार और स्वास्थ्य के मामले में जानकारी एकत्रित करेगा। इसके बाद स्क्रीनिंग कर अलग-अलग योजनाएं तलाशी जाएंगी। संबंधित व्यक्ति तक पहुंचकर उसे पूरी जानकारी और पात्रता का लाभ दिलाने की जिम्मेदारी भी प्रशासनिक अधिकारियों की होगी।

पंचायत और वार्ड स्तर पर बैठक

पता चला है कि हितग्राही मूलक योजनाओं का लाभ दिलाने के लिए वार्ड स्तर और पंचायत स्तर पर बैठकें भी आयोजित की जाएंगी और लोगों से उनकी समस्याएं भी पूछी जाएंगी। प्रशासन का दावा है कि अब जो लोग पात्र हैं उनसे संपर्क किया जाएगा। जिन्हें योजनाओं का लाभ लेना है उन्हें शामिल किया जाएगा और जिन्हें नहीं लेना वे अगर चाहें तो इससे अलग हो सकते हैं।

अधिकांश को योजनाओं का पता नहीं

दरअसल, प्रदेश में सरकार द्वारा लोगों के हित के लिए जो योजनाएं क्रियान्वित हैं उनकी जानकारी अधिकांश को नहीं है। इस कारण योजनाओं का फायदा पात्र लोगों को नहीं मिल पा रहा है। ऐसे में शासन-प्रशासन की कोशिश है कि हर व्यक्ति तक योजनाओं का लाभ पहुंचाया जाए। प्रशासन द्वारा हितग्राही मूलक योजनाओं का लाभ दिलाने के लिए अधिकारी और कर्मचारी हितग्राही से खुद ही संपर्क करेंगे, कई लोगों को अभी भी कई योजनाओं की जानकारी नहीं है जिससे वे लाभ से वंचित रह जाते हैं उन तक योजनाएं पहुंचाई जाएंगी। इसके लिए तीन माह का कार्यक्रम तैयार किया जा रहा है।

सरपंचों के प्रधान होते ही गांवों में मजदूरों से दूर हो गई मनरेगा

भोपाल। ग्राम पंचायतों में जनता द्वारा चुने गए पंच-सरपंच का कार्यकाल 2020 में पूरा हो चुका है। बीते डेढ़ से पंचायतों में समितियां गठित की गई हैं, जिनकी कमान निवर्तमान सरपंचों के ही हाथ, लेकिन अब यह सरपंच की बजाय पंचायत के प्रधान कहलाते हैं। सरपंच के नाम के साथ ग्राम पंचायतों में कामकाज के तौर-तरीके ऐसे बदले हैं, कि जॉबकार्ड धारी मजदूरों से मनरेगा योजना दूर हो गई है। मजदूरों की जगह जेसीबी, ट्रैक्टर-ट्रॉली आदि मशीनों काम कर रही हैं।

मनरेगा का नियम है, कि स्वीकृत बजट का 60 फीसदी हिस्सा मजदूरों पर खर्च हो और 40 फीसदी बजट से निर्माण सामग्री (पत्थर, सीमेंट, रेत, सरिया, गिट्टी आदि) खरीदी जाए। जब पंचायतों में पंच-सरपंच थे तब काफी हद तक ऐसा ही हो रहा था, लेकिन अब हकीकत यह है, कि जॉबकार्डधारी मजदूरों तक 60 तो क्या 30 फीसदी बजट नहीं पहुंच पा रहा। इसका कारण यह है कि ग्राम पंचायतों के प्रधान (सरपंच) को अब जनपद या जिला पंचायत का खास डर रहा नहीं। क्योंकि उनकी नियुक्ति कलेक्टर ने की है। पहले जिन सीईओ धारा 40 में वसूली और धारा 92 के तहत पद से पृथक कर सकते थे, अब जिला पंचायत सीईओ को यह अधिकार नहीं रहे, संभवतः यही कारण है कि सरपंच बने प्रधान बने कइयों जनप्रतिनिधि पंचायत की बजाय खुद का विकास करने में जुटे हैं।

पंचायतों में भ्रष्टाचार की शिकायतें चरम पर: हैरानी इस बात की है, कि पंचायतों में भ्रष्टाचार की शिकायतें बीते एक साल में चरम पर पहुंच चुकी हैं, लेकिन मुरैना जिला प्रशासन, जिला पंचायत या जनपद इस दौरान किसी एक भी पंचायत के सरपंच, सचिव, रोजगार सहायक व उपयंत्री पर आज तक कार्रवाई नहीं हुई। इससे अधिकारियों की नीयत पर भी संदेह बढ़ना लाजिमी है।

पंचायतों में भ्रष्टाचार की शिकायतें चरम पर: हैरानी इस बात की है, कि पंचायतों में भ्रष्टाचार की शिकायतें बीते एक साल में चरम पर पहुंच चुकी हैं, लेकिन मुरैना जिला प्रशासन, जिला पंचायत या जनपद इस दौरान किसी एक भी पंचायत के सरपंच, सचिव, रोजगार सहायक व उपयंत्री पर आज तक कार्रवाई नहीं हुई। इससे अधिकारियों की नीयत पर भी संदेह बढ़ना लाजिमी है।

किसानों को एप बताएगा आलू की खेती के लिए कैसी खाद डालना होगी

आलू की बेहतर फसल के लिए उर्वरक एप करेगा हेल्प

संवाददाता, भोपाल

आलू की बेहतर फसल के लिए केंद्रीय आलू अनुसंधान केंद्र ग्वालियर ने शिमला स्थित मुख्यालय के साथ मिलकर एक एप तैयार किया है। इस एप में किसानों को अपने खेत की मिट्टी की रिपोर्ट दर्ज करना होगा। इससे एप बताएगा कि किसान आलू की खेती के लिए खेतों में कितनी और कैसी खाद डालें। आलू की खेती को बढ़ावा देने के लिए पहली बार सिर्फ आलू की खेती पर आधारित एप बनाया गया है। देश में पंजाब में आलू आधारित एप के बाद यह मद्र में दूसरा एप होगा। ज्ञात रहे कि ग्वालियर स्थित केंद्रीय आलू अनुसंधान केंद्र में आलू के प्रजनक बीजों को तैयार किया जाता है। इसमें अलग-अलग तरह की किस्में तैयार होती हैं। केंद्र से बाहर के राज्यों के किसान भी बीज लेते हैं और शासकीय सप्लाय भी होती है। आलू अनुसंधान केंद्र के द्वारा तैयार एप खाद के बेहतर मिश्रणों को बताएगा।

मद्र के लिए उर्वरक एप

केंद्रीय आलू अनुसंधान केंद्र और मुख्यालय शिमला की टीम ने प्रदेश के लिए जो एप तैयार किया है, उसका नाम मद्र के लिए उर्वरक एप रखा है। यह प्ले स्टोर से डाउनलोड किया जा सकेगा। इसके बाद एप यह बताएगा कि उर्वरक का मिश्रण कितना-कितना और कैसे करना है।



एप से बढ़ेगी कार्ड की उपयोगिता

आलू वैज्ञानिकों के अनुसार देशभर में बड़े पैमाने पर साइल हेल्थ कार्ड बनाए गए, जिसका उपयोग ज्यादा किसान नहीं कर पा रहे थे। अब इस एप के तैयार होने के बाद साइल हेल्थ कार्ड का डाटा आसानी से किसान एप में दर्ज करके आलू की अच्छी खेती कर सकेंगे।

प्रदेश में इंदौर अग्रणी

प्रदेश में आलू की खेती में फिलहाल सबसे अग्रणी जिला इंदौर है। इसके बाद उज्जैन, देवास जैसे जिले हैं। वहीं ग्वालियर चंबल संभाग में मुरैना में आलू उत्पादन थोड़ा ठीक है। अब इस एप से प्रदेश के किसान आलू की खेती के लिए आगे बढ़ सकेंगे।

इनका कहना है

प्रदेश में आलू आधारित खेती के लिए पहली बार एप तैयार कराया जा रहा है। ग्वालियर और मुख्यालय की टीम ने मिलकर इसे तैयार किया है। इसे जल्द ही लांच किया जाएगा। अभी तक आलू की खेती के लिए एप पंजाब में है, यह ऐसा दूसरा एप होगा।

डॉ. एसपी सिंह, प्रमुख वैज्ञानिक, केंद्रीय आलू अनुसंधान केंद्र, ग्वालियर

गवर्नर मंगू भाई पटेल ने महिला बाल विकास विभाग की बैठक में बनाई रणनीति

सरकार की योजनाओं की नब्ज टटोलने गांव जाएंगे राज्यपाल

संवाददाता, भोपाल

मध्य प्रदेश के नवनियुक्त राज्यपाल मंगू भाई पटेल ने प्रदेश सरकार की योजनाओं की जमीनी हकीकत परखने की तैयारी कर ली है। वो अब प्रदेश के ग्रामीण इलाकों का दौरा करेंगे। हाल ही में उन्होंने राजभवन में महिला एवं बाल विकास विभाग की बैठक कर विभागीय योजनाओं की जानकारी ली। राज्यपाल ने कहा सरकारी योजनाओं की मंशा लोगों को फायदा पहुंचाने की होती है। योजनाओं की जमीनी हकीकत जानने के लिए अफसरों को दौरा करना जरूरी है। राज्यपाल ने महिला बाल विकास विभाग के अफसरों को निर्देश दिए हैं कि वह ग्रामीण स्तर पर दौरा कर योजनाओं की सच्चाई को परखें। साथ ही जिन योजनाओं को और अधिक प्रभावी बनाने की जरूरत है उसके लिए भी लोगों से फीडबैक लें।



मैदान में जाएं कर्मचारी

राज्यपाल ने कहा स्थानीय स्तर पर काम के दौरान आने वाली समस्याओं और उनके समाधान के लिए विभागीय अफसरों का मैदानी कर्मचारियों से बातचीत करना जरूरी है। राज्यपाल ने कहा कुपोषण खत्म करने के लिए गर्भावस्था में ही महिला को पर्याप्त पोषण देने

की जरूरत होती है। ऐसे में कुपोषण दूर करने के लिए जरूरी कदम उठाने के लिए कहा। राज्यपाल ने सरकार की योजनाओं का फायदा जरूरतमंद लोगों तक पहुंचाने के लिए काम करने की जरूरत बताया। साथ

ही कहा कि स्थानीय बोलियों में योजनाओं की जानकारी वो जनता को दें। सरकारी योजनाओं में समाज का सहयोग लेने के लिए कोशिश करें और योजनाओं का प्रचार करें।

कुपोषित बच्चों को पोषण आहार

राज्यपाल की बुलाई बैठक में अफसरों ने इस बात की जानकारी दी है कि प्रदेश में 32 हजार 172 आंगनवाड़ी केंद्रों में हितग्राही के घर और सरकारी स्थानों पर पोषण आहार वाटिका बनाकर पोषण मुहैया कराया जा रहा है। कुपोषित बच्चों और उनके परिवारों को 174 टन सामग्री फल सब्जी अनाज देकर पोषण देने की कोशिश हो रही है।

सरकार के काम पर पैनी नजर

राज्यपाल का पद संभालने के बाद से ही मंगू भाई पटेल लगातार सक्रिय नजर आ रहे हैं। प्रदेश सरकार की योजनाओं पर राज्यपाल ने फीडबैक लेना शुरू किया है और इसकी शुरुआत महिला बाल विकास से की है। राज्यपाल आने वाले दिनों में दूसरे विभागों के अफसरों के साथ बैठक कर सरकार के कामकाज की समीक्षा करेंगे। मतलब साफ है कि अब प्रदेश सरकार के काम, योजनाओं और अमल पर राज्यपाल बारीकी से नजर रखेंगे।

अभी प्रदेश में 63 सामान्य और नौ उत्पादन वनमंडल

प्रदेश में 10 वनमंडल बंद करेगी सरकार



प्रमुख संवाददाता, भोपाल

राज्य सरकार प्रदेश में 10 वनमंडल बंद करने की तैयारी कर रही है। इनमें दो उत्पादन एवं अन्य सामान्य वनमंडल हैं। वन विभाग ने इसका प्रस्ताव तैयार कर शासन को भेज दिया है। जल्द ही इस मामले में निर्णय होने की संभावना है। विभाग का तर्क है कि चयनित वनमंडलों में इतना काम नहीं बचा है कि वहां भारतीय वन सेवा के अधिकारी को पदस्थ किया जाए। इन वनमंडलों को समाप्त कर नजदीक के दूसरे वनमंडलों में मर्ज किया जाएगा। प्रदेश में 63 सामान्य और नौ उत्पादन वनमंडल हैं। इनमें से ऐसे 10 वनमंडल का चयन किया गया है, जिनमें घने जंगल हैं और वहां संरक्षण के अलावा अन्य कोई काम नहीं बचा है। मसलन, पौधारोपण या उत्पादन की दृष्टि से ये वनमंडल अंतिम पंक्ति में शामिल होते हैं।

वनमंडलों में नहीं बची भूमि

वन विकास निगम और संरक्षित क्षेत्रों के

बफर जोन में जमीन जाने के कारण इन वनमंडलों में भूमि भी कम ही बची है। इन सब कारणों को देखते हुए इन्हें बंद करने का निर्णय लिया जा रहा है। इनमें रायसेन, देवास उत्पादन वनमंडल, पश्चिम वनमंडल मंडला, पश्चिम वनमंडल बैतूल, खंडवा का संधवा, शहडोल, छिंदवाड़ा, सिवनी सहित अन्य वनमंडल शामिल हैं।

निगम के अधिकार में गया क्षेत्र

वन अधिकारी बताते हैं कि मंडला, सिवनी और बैतूल ऐसे वनमंडल हैं, जिनका बड़ा हिस्सा वन विकास निगम के कार्यक्षेत्र में चला गया। वहीं कुछ हिस्सा नजदीक स्थित संरक्षित क्षेत्रों के बफर जोन के रूप में काम आ रहा है। छिंदवाड़ा में भी ऐसे ही हालात हैं। इसके बड़े हिस्से में वन विकास निगम की योजनाएं चल रही हैं। वहीं खंडवा का संधवा छोटा वनमंडल है। ऐसे में इन वनमंडलों में सामान्य या उत्पादन का कोई काम नहीं बचा है।

यह भी एक कारण

वनमंडल बंद करने के पीछे एक कारण यह भी है कि इनमें पौधारोपण सहित अन्य काम के लिए आने वाली राशि काफी कम होती है, इसलिए अधिकारियों का मन नहीं लगता। इनमें सबसे ज्यादा काम संरक्षण का ही है, क्योंकि इनमें से ज्यादातर में घने जंगल हैं। जहां पौधारोपण किए जाने से ज्यादा पहले से उगे हुए वनों की सुरक्षा की जरूरत है। साथ ही घने जंगल होने के कारण शिकार की घटनाएं रोकना भी चुनौती है, इसलिए अधिकारी यहां पदस्थ होने से बचने की कोशिश करते हैं।

वनमंडलों का होगा विस्तार

इन वनमंडलों को खत्म कर सरकार इस क्षेत्र को आसपास के दो वनमंडल में बांट देगी। इससे उन वनमंडलों का क्षेत्र बढ़ जाएगा और फिर उन वनमंडल में मुख्य वनसंरक्षक स्तर के अधिकारी को भी पदस्थ किया जा सकता है। इसे लेकर भी अंदर ही अंदर विचार शुरू हो गया है।

किसानों को आत्मनिर्भर बनाने सरकार कर रही काम

केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने कहा



भोपाल/नई दिल्ली

केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने राष्ट्रीय किसान कल्याण कार्यक्रम कार्यान्वयन समिति के कार्यालय का उद्घाटन किया। इस अवसर पर तोमर ने कहा कि राष्ट्रीय किसान कल्याण कार्यक्रम कार्यान्वयन समिति पीएम-किसान योजना, किसान मानधन योजना, कृषि अवसंरचना कोष और कृषि एवं किसान कल्याण विभाग की अन्य योजनाओं के कार्यान्वयन के लिए परियोजना निगरानी इकाई के रूप में कार्य करेगी। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि केंद्र सरकार ने किसानों को आत्मनिर्भर बनाने तथा कृषि कार्य संबंधी व्यय के लिए प्रत्यक्ष आय सहायता उपलब्ध कराने के लिए प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम-किसान) योजना लागू की है। इस योजना के तहत अब तक 11 करोड़ से अधिक किसान परिवारों के खातों में 1.37 लाख करोड़ रुपए की राशि हस्तांतरित की जा चुकी है। तोमर ने कहा कि केंद्र सरकार देश के एक्सपोर्ट्स, आईटी कंपनियों के साथ मिलकर किसानों को आत्मनिर्भर बनाने की दिशा में नई प्रौद्योगिकी के साथ कार्य कर रही है।

यह भी हुए शामिल

कार्यक्रम में कृषि मंत्रालय के दोनों राज्य मंत्री कैलाश चौधरी व शोभा करंदलाजे, सचिव संजय अग्रवाल, पीएम-किसान स्कीम के सीईओ

विवेक अग्रवाल तथा अन्य अधिकारी व कर्मचारी और विभिन्न एजेंसियों के प्रतिनिधि उपस्थित हुए। **पौधा प्राधिकरण के माध्यम से हो रहा किसानों के अधिकारों का संरक्षण:** इधर, केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्रसिंह तोमर ने पूसा, नई दिल्ली में पौधा प्राधिकरण भवन का शिलान्यास किया। इस अवसर पर तोमर ने कहा कि पौधा प्राधिकरण के माध्यम से किसानों के अधिकारों का संरक्षण हो रहा है, जिसके लिए भारतीय संसद ने दुनिया के लिए यह एक अनूठा मॉडल दिया है। इससे किसान अपनी परंपरागत किस्मों के ऊपर और किसी अन्य किस्म के अपने ही पैदा किए हुए बीज के ऊपर अधिकार प्राप्त कर सकता है। साथ ही, यह भी सुविधा है कि बौद्धिक संपदा अधिकारों के उल्लंघन से किसानों का शोषण न हो। किसान पहले की तरह स्वतंत्रता से खेती कर सकते हैं व पौधा प्रजनक भी अपने पूरे अधिकार का संरक्षण कर सकते हैं। केंद्रीय मंत्री तोमर ने कहा कि इस भवन के बनने से प्राधिकरण के न्यायालयों की स्थापना के लिए एक मंजिल व अन्य समर्थन प्रणालियों के साथ रजिस्ट्री कार्यके लिए दो मंजिलों की व्यवस्था रहेगी, जिससे आगंतुक किसानों व उपभोक्ताओं को आसानी होगी। आशा है कि नए कार्यालय भवन में अगले साल से काम होने लगेगा।

परेशान किसान अब हरी खाद की ओर अपना रुख कर रहे

संवाददाता, बालाघाट

हरी खाद, जैविक कृषि की दिशा में कदम बढ़ा रहे किसानों के लिए रासायनिक खाद का विकल्प बन रही है। इसमें पाए जाने वाले पोषक तत्व की मिट्टी में उर्वरक क्षमता बढ़ा रहे हैं, जिससे सन और ढेंचा से तैयार होने वाली हरी खाद फसलों के लिए संजीवनी साबित हो रही है। रासायनिक खाद का विकल्प अपनाने के लिए किसान अब फसलों के साथ हरी खाद का रकबा भी बढ़ा रहे हैं। जिले में किसान जैविक कृषि की दिशा में कदम बढ़ा रहे हैं, परंपरागत कृषि अपनाने के लिए रासायनिक खाद का विकल्प तैयार कर रहे हैं। कृषि का अंदाज बदल रहे किसान खेतों में हरी खाद तैयार कर रहे हैं। इसके लिए किसान धान रोपने से पहले सन व ढेंचा की खेती कर रहे हैं। सन से हरी खाद तैयार करने के लिए कनई का एक किसान 20 एकड़ में सन की फसल तैयार कर रहा है। जैविक कृषि कर रहे ताराचंद बेलजी बताते हैं कि किसान इससे जहां रासायनिक खाद का विकल्प पैदा कर रहे हैं। वहीं बीज तैयार कर इसे मुनाफे का विकल्प भी बना रहे हैं। जिले में पांच साल में हरी खाद बनाने किसानों के आगे आने से इसका रकबा तेजी से बढ़ रहा है। बालाघाट में 40 किसानों 200 एकड़ में हरी खाद बनाने सन का बीज बोकर इसका रकबा बढ़ाया है, इससे भूमि की उर्वरक क्षमता बढ़ रही है और जैविक कृषि भी। जिले में इस साल 40 किसानों ने उनसे प्रभावित होकर इसका बीज बोया है। इसकी खाद और बीज भी लाभ दे रहे हैं।

ऐसे जानें सन की खेती

हरी खाद बनाने के लिए फसल लगाने से एक, सवा माह पूर्व सन का बीज बोया जाता है। इसका पौधा

बालाघाट में रासायनिक उर्वरक का विकल्प बनी हरी खाद



इनका कहना है

बाजार में अमानक खाद मिलने से फसलों के बिगड़ने और मिट्टी की उर्वरक क्षमता कम होने से किसान परंपरागत जैविक कृषि की ओर कदम बढ़ा रहे हैं। इसके सुखद परिणाम भी सामने आ रहे हैं। फसलों की सेहत संवारने के साथ किसान समृद्धि भी बढ़ा रहे हैं। रासायनिक खाद का विकल्प तैयार करने हरी खाद बनाने के लिए सन और ढेंचा की खेती की जा रही है। जिससे फसल भी अच्छी पैदा हो रही है और इसके बीज तैयार करने से भी किसान अच्छा मुनाफा कमा रहे हैं।

डॉ. उत्तम बिसेन, कृषि वैज्ञानिक राजा भोज कृषि कॉलेज

एक एकड़ में हरी खाद की क्षमता

» एक एकड़ में तैयार सन की खाद पांच ट्रांली गोबर के बराबर
» 130 किलो सन की खाद डेढ़

विक्टल यूरिया के समान
» डेढ़ विक्टल सिंगल सुपर फॉस्फेट के बराबर
» 30 किलो पोटाश के बराबर

तेजी से बढ़ता है, जो करीब तीन फीट तक हो जाता है। फसल लगाने से पूर्व इसे रोटरवेटर से खेत में मचा दिया जाता है। खेत में पानी भरकर इसे मिट्टी में दबा दिया जाता है। करीब तीन से चार दिन में इसके कीचड़ में फसल लगाई जा सकती है। सन से बनी खाद से खेत में डीएपी, यूरिया, पोटाश और गोबर खाद की जरूरत नहीं पड़ती है। यह इन सभी खादों का विकल्प है।

अमरूद इंडस्ट्रीज बनेगी सीहोर की नई पहचान

» पीएमएफएमई योजना में 60 आवेदन » छह किसानों के केस बैंक पहुंचाए

संवाददाता, सीहोर

चमकदार और सुनहरे शरबती गेहूं ने कृषि क्षेत्र में जिले को एक विशेष पहचान दी है। लेकिन अब यहां के बगीचों के खटटे-मिठी अमरूद और उससे बने उत्पाद बड़े बाजारों में पहुंचेंगे। निवेश के साथ ही युवाओं को रोजगार भी मिलेगा। फूड प्रोसेसिंग को बढ़ाना देने के लिए प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य प्रसंस्करण योजना शुरू की गई थी, लेकिन कोरोना महामारी के चलते बीते साल जिले को लक्ष्य नहीं मिले। कोरोना की रफ्तार थमने के बाद कृषि उद्यमियों के लिए विभाग ने पोर्टल ओपन कर दिया है और जिले के किसान इसमें रुचि दिखा रहे हैं। जिले में बड़ी मात्रा में अमरूद का उत्पादन होता है, इसलिए योजना के तहत अमरूद का चयन हुआ है। अमरूद उद्योग लगाने के लिए अभी तक उद्यानिकी विभाग में करीब 50 आवेदन आ चुके हैं जिनमें से 6 किसानों के प्रकरण बैंकों को पहुंचाए जा चुके हैं। गौरतलब है कि फूड प्रोसेसिंग और कृषि इंडस्ट्रीज को बढ़ावा देने के लिए केंद्र सरकार द्वारा पीएमएफएमई योजना शुरू की गई है। इससे जिले में अमरूद का बगीचा रखने वाले किसानों को 30 लाख से 2 करोड़ तक ऋण उपलब्ध होगा। कच्चे की प्रोसेसिंग, मशीनरी, पैकेजिंग और बड़े बाजारों तक माल पहुंचाने के लिए किसानों को लोन दिया जाएगा।



मिलते हैं अच्छे दाम

जिले में अच्छी और उन्नत किस्म का अमरूद बड़ी मात्रा में पैदा होता है। सीहोर, नसरुल्लागंज और बुधनी क्षेत्र से अमरूद बाहर की मंडियों में जाता है। इंदौर, भोपाल, देवास, होशंगाबाद की मंडियों में सीहोर के अमरूद को पसंद किया जा रहा है। इलाहाबादी सफेदा, लखनबी 27, धारीवाला, चिठठीदार जैसे किस्मों के अच्छे दाम मिलते हैं।

इनका कहना है

योजना में बैंक लोने के लिए गारंटर की जरूरत नहीं है। केंद्र सरकार द्वारा 10 लाख तक का अनुदान और बैंक ऋण पर 3 प्रतिशत तक की छूट दी जा रही है। जिले में वर्तमान में अमरूद का कुल रकबा 1876, उत्पादन 6032 मीट्रिक टन है। अब किसान का उत्पाद बड़े बाजारों तक पहुंचेगा और जिले में युवाओं को रोजगार भी मिलेगा।

राजकुमार सागर, जिला उद्यानिकी अधिकारी, सीहोर

मुरैना में अब भदावरी नस्ल की भैंस होंगी तैयार

**» यह नस्ल अधिक घी उत्पादन के लिए प्रसिद्ध
» कृषि वैज्ञानिकों ने संरक्षण पर किया मंथन**



मुरैना। भारतीय झांसी से आए वैज्ञानिकों के दल ने कृषि विज्ञान केंद्र के प्रधान वैज्ञानिक एवं प्रमुख डॉ. एसपी सिंह के साथ मुरैना जिले में भदावरी संरक्षण कार्यक्रम पर विस्तृत परिचर्चा की गई। जिससे मुरैना जिले में भदावरी नस्ल की भैंस को बढ़ावा दिया जा सके। भदावरी भैंस मूल रूप से इटावा भिंड, आगरा और मुरैना जिले में पाई जाती हैं। यह नस्ल अधिक घी उत्पादन के लिए प्रसिद्ध है। केंद्रीय भैंस अनुसंधान संस्थान, हिसार, हरियाणा के तत्वाधान में संचालित भैंस सुधार नेटवर्क परियोजना के अंतर्गत भारतीय चरागाह एवं चारा अनुसंधान संस्थान झांसी में भदावरी भैंस संरक्षण एवं

सुधार परियोजना का संचालन किया जा रहा है। इस परियोजना के अंतर्गत भदावरी नस्ल के चुनिंदा उत्तम सांडों से हिमीकृत वीर्य का उत्पादन किया जाता है। साथ ही इसे भदावरी प्रजनन क्षेत्र में कृत्रिम गर्भाधान के लिए उपलब्ध कराया जाता है।

झांसी का दल आया मुरैना: अभी हाल ही में मुरैना जिले में झांसी से आए हुए वैज्ञानिक डॉ. बीपी कुशवाहा एवं डॉ. दीपक उपाध्याय द्वारा भदावरी नस्ल के हिमीकृत वीर्य की आपूर्ति की गई। कार्यक्रम में पशु चिकित्साधिकारी डॉ. ब्रजमोहन शर्मा, डॉ. दिनेश यादव, डॉ. अंकित यादव एवं पशु चिकित्सालय में पदस्थ अन्य स्टाफ उपस्थित रहा।

सरकार ने की डेयरी इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर की स्थापना

डेयरी क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए अनोखी पहल



संवाददाता, भोपाल/नई दिल्ली

भारत विश्व का सबसे बड़ा दुग्ध उत्पादक देश है जिसका वैश्विक दुग्ध उत्पादन में 23 फीसदी का योगदान है। पिछले 5 वर्षों में देश के वार्षिक दुग्ध उत्पादन में 6.4 फीसदी (सीएजीआर) की बढ़ोतरी हुई है। अपने सामाजिक-आर्थिक महत्व के कारण डेयरी, भारत सरकार के लिए एक उच्च प्राथमिकता वाला क्षेत्र है। यह देश की अर्थव्यवस्था में 5 फीसदी का योगदान करने वाला एकमात्र सबसे बड़ा कृषि उत्पाद है और 80 करोड़ से ज्यादा किसानों को सीधे रोजगार प्रदान करता है। इसके अलावा, देश में पैकेज्ड डेयरी उत्पाद का बहुत बड़ा घरेलू बाजार है, जिनकी कीमत 2.7 से लेकर 3.0 लाख करोड़ रुपए है।

डेयरी क्षेत्र की उपयोगिता को देखते हुए सरकार ने डेयरी इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर की स्थापना की है।

डेयरी इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर की स्थापना

केंद्र सरकार ने डेयरी क्षेत्र में निवेश को बढ़ावा देने और उसे सुगम बनाने को ध्यान में रखते हुए अपने निवेश सुविधा प्रकोष्ठ के अंतर्गत डेयरी इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर की स्थापना की है। यह इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर निवेशकों के साथ इंटरफेस के रूप में काम करने के लिए गठित की गई एक क्रॉस फंक्शनल टीम है, जो निवेश चक्र में सहायता प्रदान करेगी।

उद्यमियों, निजी कंपनियों को मिलेंगे यह लाभ

डेयरी इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर द्वारा निवेशकों के बीच पशुपालन अवसंरचना विकास कोष (एचआईडीएफ) के बारे में जागरूकता फैलाने का भी काम किया जाता है। एचआईडीएफ, भारत सरकार के पशुपालन एवं डेयरी विभाग की प्रमुख योजनाओं में से एक है जिसके अंतर्गत उद्यमियों, निजी कंपनियों, एमएसएमई, किसान उत्पादक संगठनों (एफपीओ) और संभाग आठ कंपनियों को वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए 15,000 करोड़ रुपए का कोष स्थापित किया गया है। पात्र संस्थाओं द्वारा इस योजना का लाभ डेयरी प्रसंस्करण एवं संबंधित मूल्य संवर्धन बुनियादी अवसंरचना, मांस प्रसंस्करण एवं संबंधित मूल्य संवर्धन बुनियादी अवसंरचना और पशु आहार संयंत्र के क्षेत्रों में नई इकाइयों की स्थापना करने अथवा मौजूदा इकाइयों का विस्तार करने के लिए उठाया जा सकता है।

ऋण पर 3 फीसदी ब्याज की छूट छह वर्ष अदायगी अवधि के साथ 2 वर्ष अवधि की छूट रहेगी। 750 करोड़ रुपए की क्रेडिट गारंटी भी मिलेगी। डीएचडी द्वारा उन सभी निजी कंपनियों, विशिष्ट उद्यमियों और स्टार्ट-अप को प्रोत्साहित किया जाता है। डेयरी क्षेत्र में निवेश करने और इन्वेस्टमेंट ऐक्सेलरेटर तक पहुंच प्राप्त करने में दिलचस्पी दिखाते हैं। वो संबंधित विभाग या उसकी वेबसाइट के माध्यम से संपर्क कर सकते हैं।

प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत पंजीयन 31 जुलाई तक

भोपाल। प्राकृतिक कारणों से फसलों को हुए नुकसानी की भरपाई लिए चलाई जा रही देशव्यापी प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत इस वर्ष भी खरीफ फसल का बीमा किया जा रहा है। यह योजना देश भर में एक समान रूप से लागू है। योजना के तहत किसानों को बीमा राशि का दो प्रतिशत की प्रीमियम जमा कर के बीमा करवा सकते हैं। देश के अलग-अलग राज्यों तथा जिलों के अनुसार अलग-अलग फसलों की बीमा राशि अलग-अलग अधिसूचित की जाती है। प्रत्येक वर्ष की तरह इस वर्ष भी कई खरीफ फसलों के लिए राज्यों में प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना में पंजीकरण की अंतिम तिथि 31 जुलाई तक है। इसके बाद किसी भी ऋणी या अऋणी किसानों का फसल बीमा नहीं किया जाएगा।



जानकारी के लिए कृषि कार्यालय, बैंक, वित्तीय संस्थान, बीमा कंपनी से संपर्क कर प्राप्त की जा सकती है। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना 31 जुलाई तक किया जा रहा है। इसके बाद बैंक फसल के अनुसार प्रीमियम काटकर कंपनी को भेज दी जाएगी। इसके लिए 15 अगस्त लास्ट डेट है। 15 अगस्त के बाद किसान प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना की वेबसाइट पर जाकर चेक कर सकते हैं।

पीएम फसल बीमा योजना

कब तक किया जाएगा

देश के जितने भी राज्यों में प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना लागू है, उन सभी राज्यों के इच्छुक किसान 31 जुलाई तक अपनी क्षेत्र के फसल के अनुसार बीमा करा सकते हैं। इस योजना के तहत ऋणी तथा अऋणी दोनों प्रकार के किसान जुड़ सकते हैं। अधिसूचित फसल को बीमित करने हेतु इच्छुक कृषक फसल बीमा के लिए 31 जुलाई तक नजदीकी बैंक, वित्तीय संस्था, लोक सेवा केंद्रों, बीमा कंपनी में संपर्क कर फसल बीमा करा सकते हैं। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के संबंध में अधिक

देश के प्रीमियम: प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के प्रीमियम में किसी भी प्रकार का बदलाव नहीं किया गया है। पहले की तरह ही खरीफ सीजन के फसल के लिए 2 प्रतिशत, रबी सीजन के फसल के लिए 1.5 प्रतिशत तथा मौसम आधारित फसल बीमा के लिए 5 प्रतिशत का प्रीमियम रखा गया है। नामांकन प्रक्रिया को पूरा करने के लिए किसानों को आधार संख्या, बैंक पासबुक, भूमि रिकॉर्ड / किरायेदारी समझौते, और स्व-घोषणा प्रमाण पत्र ले जाना होगा।

25 लाख के लोन और 10 लाख रुपए की सब्सिडी लेकर कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट की स्थापना के लिए करें आवेदन

भोपाल। कृषि आधारित उद्योग लगाने एवं ग्राम स्तर पर रोजगार सृजित करने के लिए आत्मनिर्भर भारत पैकेज के अंतर्गत कई योजनाओं की शुरुआत की गई है, जिसमें योजना के तहत खाद्य प्रसंस्करण इकाइयों आदि की स्थापना पर इच्छुक लाभार्थियों को सस्ती दरों पर ऋण उपलब्ध करवाना एवं लाभार्थियों को अनुदान देना शामिल है। मप्र सरकार ने इसके तहत देश की पहली कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट योजना शुरू की है। इस योजना के तहत गांव के युवा कृषि संबंधित उद्योग लगाकर रोजगार सृजित कर सकते हैं। इस योजना के तहत मध्य प्रदेश के कोई भी युवा इस योजना के लिए आवेदन करके लाभ प्राप्त कर सकते हैं। 40 प्रतिशत की सब्सिडी पर राज्य के निवासी प्रोसेसिंग यूनिट लगा सकते हैं। यह प्रोसेसिंग यूनिट दलहन, तेलहन, ग्रेडिंग, सफाई तथा अन्य प्रकार के कार्य करने वाली मशीनों पर दी जाएगी। यह सभी मशीनों पर आवेदक को 40 प्रतिशत तक की सब्सिडी के लोन एवं ब्याज में छूट आदि सुविधाएं भी दी जा रही हैं।

क्या है कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट: किसानों को कृषि फसलों के प्राथमिक प्रसंस्करण (प्रोसेसिंग) के लिए मशीनें उपलब्ध कराकर सेवाएं देने के उद्देश्य से बैंक ऋण आधार पर कस्टम प्रोसेसिंग केंद्र स्थापित करने के इच्छुक आवेदकों से ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किए गए हैं। आवेदन करने के लिए व्यक्ति, पंजीकृत किसान समूह तथा फार्मर प्रोड्यूसर ऑर्गेनाइजेशन पात्र होंगे। ये कस्टम प्रोसेसिंग केंद्र राज्य के प्रत्येक जिले में खोले जाना है। प्रत्येक कस्टम प्रोसेसिंग मशीनों की खरीद पर आवेदकों को लागत का 40 प्रतिशत अधिकतम 10 लाख रुपए का क्रेडिट लिंकड एंडेड अनुदान दिया जाएगा। अनुदान की गणना सब मिशन ऑन एग्रीकल्चर मेकेनाइजेशन योजना के तहत की जाएगी। इसके साथ ही हितग्राही भारत सरकार के एग्रीकल्चर इन्फ्रास्ट्रक्चर फंड के तहत लाभ प्राप्त कर अतिरिक्त तीन प्रतिशत की ब्याज पर सब्सिडी ले सकेंगे।

इन मशीनों की खरीद पर सब्सिडी: कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट के तहत विभिन्न प्रकार के मशीन किसान अनुदान पर ले सकते हैं। जिससे छोटे स्तर पर उद्योग शुरू किया



मशीने इस प्रकार हैं

- » मिनी राईस मिल
- » मिनी दाल मिल
- » आईल एक्सट्रेक्टर
- » मिलेट प्रसंस्करण प्लांट
- » मल्टी क्मोडिटी प्लोर मिल / दलिया मिल
- » सीड प्रोसेसिंग प्लांट
- » सहायक मशीनरी जैसे पैकिंग और सीलिंग यूनिट

जाए। एक इकाई में क्लीनिंग-ग्रेडिंग प्लांट आवश्यक रूप से रखा जाना होगा जिसमें डी-स्टोनर, ग्रेविटी सेप्रेटर तथा ग्रेडीएंट सेप्रेटर सम्मिलित होना आवश्यक है। क्लीनिंग-ग्रेडिंग प्लांट की न्यूनतम क्षमता 500 किलोग्राम प्रति घंटा होना आवश्यक है। इसके अतिरिक्त फसलों की प्रोसेसिंग से सम्बंधित अन्य मशीनों को रखा जा सकेगा जिसका चयन नीचे दी गई मशीनों से किया जा सकता है। क्लीनिंग-ग्रेडिंग प्लांट एवं अन्य प्रसंस्करण मशीनों को भारत सरकार आईसीएआर द्वारा निर्धारित मापदंडों की पूर्ति करना आवश्यक होगा।

यूनिट लगाने का लक्ष्य: इस योजना के तहत मध्य प्रदेश सरकार ने मध्यप्रदेश के प्रत्येक जिले के लिए 5 प्रोसेसिंग यूनिट का लक्ष्य रखा है। राज्य में कुल 260 कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट लगाई जाएंगी। इसके तहत सामान्य वर्ग के लिए 200 यूनिट तथा अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के लिए 30-30 यूनिट का लक्ष्य है। सभी जिलों एवं सभी वर्गों के किसान इस योजना के तहत आवेदन कर योजना का लाभ ले सकते हैं।

कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट के तहत अनुदान: राज्य सरकार ने कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट योजना कि कुल लागत 25 लाख रुपए रखी है। इस योजना के तहत कस्टम प्रोसेसिंग केंद्र स्थापित करने के लिए किसानों को 40 प्रतिशत अधिकतम 10 लाख रुपए का अनुदान दिया जा रहा है। इसके अलावा इस योजना पर तीन प्रतिशत की अतिरिक्त ब्याज अनुदान दिया जाएगा।

बैंक ड्राफ्ट कितने का रहेगा: कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट के लिए किसान को सहायक कृषि यंत्रों के नाम से बैंक ड्राफ्ट बनाना होगा। संन्य वर्ग के आवेदक के लिए 10,000 तथा अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति तथा सभी वर्ग के महिलाओं के लिए 5,000 रुपए की बैंक ड्राफ्ट सहायक कृषि यंत्रों के नाम बनाकर जमा करना होगा। ऑनलाइन आवेदन के साथ धरोहर राशि का बैंक ड्राफ्ट की स्केन प्रति अपलोड की जाना होगी। बैंक ड्राफ्ट की मूल प्रति अभिलेखों के सत्यापन के समय संबंधित कार्यालय में जमा करायी जानी अनिवार्य होगी।

आवेदक बैंक ड्राफ्ट कब जमा करना होगा: चार अगस्त तक आवेदन के बाद किसानों को अभिलेखों को सत्यापन तथा बैंक ड्राफ्ट जमा करना होगा। आवेदक अभिलेखों का सत्यापन एवं बैंक ड्राफ्ट जमा करने के लिए 10 अगस्त से 13 अगस्त तक सुबह 10:30 से सायं 5:30 तक करा सकते हैं। आवेदक अभिलेखों में निम्नलिखित दस्तावेज होना जरूरी है। आवेदक के पास फोटो पहचान पत्र, आधार कार्ड, सक्षम अधिकारी द्वारा जारी जन्म प्रमाण पत्र अथवा हाईस्कूल अंकसूची, जाति प्रमाण पत्र (केवल अनुसूचित जाति एवं जनजाति के आवेदकों के लिए) निवास प्रमाण पत्र (मतदाता परिचय पत्र अथवा आधार कार्ड) अथवा ऋण पुस्तिका, 12 वीं उत्तीर्ण अंकसूची सत्यापन के लिए प्रस्तुत किए जाने होंगे।

आवेदन कब करना है: वित्त वर्ष के लिए मप्र के सभी किसान कस्टम प्रोसेसिंग यूनिट के लिए 4 अगस्त तक ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। जिलों के आवेदक कस्टम हायरिंग के लिए अभिलेखों का सत्यापन तथा बैंक ड्राफ्ट जमा करने के लिए 6 केंद्र बनाए गए हैं।

भोपाल में सीएनजी से भरेगा नगर निगम का खजाना

» डेढ़ साल में होगा तैयार: बाजार भाव से पांच रुपए सस्ती बिकेगी

» आदमपुर खंती में होगा प्लांट, निगम हर साल मिलेगी 61 लाख रायल्टी



संवाददाता, भोपाल

गीले कचरे से बायो सीएनजी गैस बनाने के लिए आदमपुर छावनी खंती क्षेत्र में सीएनजी प्लांट लगाने के लिए काम शुरू हो गया है। यहां बाउंड्रीवाल का काम चल रहा है। वहीं, 200 टन गीले कचरे से यहां 6400 केजी सीएनजी गैस का उत्पादन होगा। इससे सालाना दो करोड़ 43 लाख की बचत भी होगी। लगभग 30 करोड़ रुपए की लागत से इस प्लांट का निर्माण करवाया जा रहा है। जिसमें वर्तमान कचरे को प्रोसेस कर कंपनी द्वारा 50 फीसद गैस नगर निगम भोपाल को दी जाएगी। साथ ही 50 फीसद गैस बाजार भाव से पांच रुपए कम कीमत पर मार्केट में बेची जाएगी। इससे होने वाले फायदे से ही नगर निगम को रायल्टी दी जाएगी। इधर, भोपाल नगर निगम को मिलने वाली गैस से बीसीएलएल की बसों का संचालन होगा। आगामी डेढ़ साल में यह प्लांट बनकर तैयार हो जाएगा। इसके बाद नगर निगम को हर साल 61 लाख रुपए का लाभ होगा। वहीं नगर निगम के अपर आयुक्त एमपी सिंह का कहना है कि काम शुरू हो गया है। डेढ़ साल में प्लांट बनकर तैयार हो जाएगा। इससे नगर निगम भोपाल और आम जनता को भी फायदा होगा। बाजार मूल्य से पांच रुपये कम दाम पर सीएनजी गैस उपलब्ध कराई जाएगी।

पेट्रोल 111 रुपए लीटर

दरअसल, भोपाल में पेट्रोल के दाम 111 रुपए से ऊपर पहुंच चुके हैं। पेट्रोल के बढ़ते दाम के चलते लोग अब इसका विकल्प तलाशने में लगे हुए हैं। जैसे इलेक्ट्रिक व्हीकल और सीएनजी से चलने वाले वाहनों की तलाश अब शहर में युवा पीढ़ी कर रही है। इसके चलते राजधानी में भी सीएनजी के सात प्लांट लगाए जा रहे हैं। इसमें से आदमपुर और बैरागढ़ में दो प्लांट लगाने का काम शुरू हो गया है।

45 रुपए किलो मिल रही सीएनजी

राजधानी में सीएनजी गैस के वर्तमान में दाम 45 रुपए केजी है। इस प्लांट के यहां खुल जाने के बाद लोगों को सस्ता ईंधन उपलब्ध हो जाएगा। वहीं पेट्रोल से निकलने वाले धुएं से पर्यावरण को होने वाला नुकसान भी नहीं होगा। इतना ही नहीं कचरे से सीएनजी बनने के बाद कचरा कंपोस्ट खाद के रूप में बाहर निकलेगा।

एक नजर में प्रोजेक्ट

» प्रोजेक्ट का नाम- बायो सीएनजी प्लांट	का खर्च- 2.43 करोड़ रुपए
» कंपनी का नाम- नासिक वेस्ट मैनेजमेंट कंपनी	» यूनिटों से मिलने वाला अनुदान- 10.50 करोड़ रुपए
» लागत- 30 करोड़ रुपए	» गैस का उपयोग- बीसीएलएल की बसों के संचालन में
» डेडलाइन- 15 माह	» नगर निगम को कितने में मिलेगी- बाजार मूल्य से पांच रुपए कम में
» प्लांट का क्षेत्रफल- 6 एकड़	» कितना कंपोस्ट बनाया जाएगा- 20 टन
» कितना कचरा- 200 टन गीला कचरा प्रतिदिन	» कितने वर्षों का अनुबंध- 20 वर्ष
» नगर निगम का खर्च- एक रुपए नहीं	
» निष्पादन में बचने वाला निगम	

मप्र में घट रही खेतों की मिट्टी की उर्वरता



भोपाल। फसलों के उत्पादन में अब तक सात कृषि कर्मण अवार्ड पा चुके मप्र के खेतों की मिट्टी में सल्फर, जिंक और पोटेश की मात्रा कम होती जा रही है। इससे खेतों की उर्वरता घट रही है। इसका सबसे अधिक असर दलहनी फसलों के उत्पादन पर पड़ रहा है। कृषि विभाग के अनुसार, मालवा, निमाड़, ग्वालियर, चंबल और महाकौशल क्षेत्र की मिट्टी सबसे अधिक प्रभावित हुई है।

» खेतों की मिट्टी में सल्फर, जिंक व पोटेश की कमी

» प्रदेशभर में दलहनी फसलों का उत्पादन घटा

वैज्ञानिकों का कहना है कि रबी व खरीफ सीजन की फसलों की पैदावार में पिछड़ रहे जिलों की कृषि भूमि को जल्द ही पोषक तत्वों की पूर्ति नहीं हुई तो 2022 तक फसलों की पैदावार दोगुना करने का अभियान सफल नहीं हो पाएगा। इसका सीधा असर किसान की सालाना आय पर देखने को मिलेगा। इसकी वजह है कि वर्ष 2018 के बाद से ही केंद्र सरकार ने मृदा स्वास्थ्य कार्ड योजना को बंद कर दिया। किसान अपने खेतों की मिट्टी की जांच नहीं करा पा रहे। इससे उन्हें पता ही नहीं चल पा रहा कि उनके खेतों की मिट्टी में कौन-कौन से पोषक तत्वों की कमी बढ़ रही है। इसके लिए केंद्र सरकार को मृदा स्वास्थ्य कार्ड योजना को उसके मूलस्वरूप में फिर से जिंदा करने की जरूरत होगी।

कमी पूरी करने में कम रुचि

कृषि विभाग के सूत्रों का कहना है कि मालवा को छोड़कर अन्य क्षेत्रों के किसान खेती में पोटेश तत्व की कमी पूरी करने में कम रुचि लेते हैं। यही कारण है कि फसलों में कीटव्याधि समस्या अधिक देखने को मिलती है। ग्वालियर-चंबल अंचल में किसान गोहूँ, सरसों व बाजरा की फसल बहुतायत संख्या में करते हैं। इन सभी फसलों में यूरिया का उपयोग बहुतायत संख्या में होता है। किसानों के बीच यह भी धारणा है कि उर्वरक के अधिक उपयोग से उसका उत्पादन बढ़ेगा। लेकिन वे यह भूल जाते हैं कि उर्वरक का अधिक उपयोग मिट्टी के पोषक तत्व तेजी से खत्म कर रहा है। दूसरी समस्या यह है कि किसानों के पास खेत की मिट्टी जांचने की सुविधा न होने से उन्हें पता ही नहीं चल पा रहा कि उनकी मिट्टी में कौन-कौन से पोषक तत्व कम हैं और उसकी कमी पूरी करने के लिए वे क्या करें।

पोरसा व जौरा में जिंक तत्व भी कम मिले

जिंक तत्व की कमी पोरसा व जौरा ब्लॉक में कम पाई गई है। जिंक की कमी के कारण पौधे छोटे रह जाते हैं। जिंक तत्व की कमी को 25 किलो प्रति हैक्टेयर कार्बनिक उर्वरक डालकर पूरा किया जा सकता है। जौरा इलाके के गांवों की जमीन में नाइट्रोजन तत्व 80 से 85 फीसदी कम पाया गया है। फॉस्फोरस तत्व भी लो टू मीडियम स्थिति में है।

आईसीएआर के स्थापना दिवस पर पढ़ा जागरूकता का पाठ

वैज्ञानिकों ने तकनीकी मार्गदर्शन में कराया पौधरोपण

टीकमगढ़। कृषि विज्ञान केंद्र टीकमगढ़ द्वारा आईसीएआर की स्थापना दिवस के अवसर एवं अमृत महोत्सव के तहत गत दिवस ग्राम हसगोरा व नंदनपुर विकासखंड जतारा में जलवायु समुत्थानुशील कृषि पर राष्ट्रीय नवाचार परियोजना के द्वारा हर मेड़ पर पेड़ विषय पर प्रधान वैज्ञानिक एवं प्रमुख डॉ. बीएस किरार, डॉ. एसके सिंह डॉ. आरके प्रजापति, जयपाल छिगारहा की उपस्थिति में 32 किसानों को 525 पौधे आम, अमरूद, नींबू, मुनगा, आंवला और कटहल का वितरण किया गया। साथ ही आम के पौधों का किसानों के खेत में वैज्ञानिकों के तकनीकी मार्गदर्शन में पौधरोपण कराया गया। यही नहीं, कृषक संगोष्ठी में किसानों को वैज्ञानिकों द्वारा पौधरोपण की वैज्ञानिक तकनीक के बारे में विस्तार से बताया गया। तकनीक अंतर्गत पौधों से पौधों एवं कतार से कतार की दूरी,



गड्डे का आकर व खाद की मात्रा की तकनीकी जानकारी दी गई। साथ ही पौधरोपण से पर्यावरण पर होने वाले सकारात्मक पहलुओं पर भी विस्तार से प्रकाश डाला गया। जैसे पेड़-पौधे जीव-जंतु व अजैविक तत्व-जलवायु प्रकाश इत्यादि सभी प्रकृति की रचना करते हैं। किसानों को बताया गया कि पेड़ हमारे

जीवन का अभिन्न अंग हैं। फलदार पौधे पर्यावरण में सुधार के साथ-साथ किसानों की आय दोगुनी करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। किसानों को बताया गया कि अनाज की खेती के साथ-साथ फलों की खेती भी वैज्ञानिक ढंग से की जा सकती है जिससे परिवारिक आय में बुद्धि एवं सेहत पर भी अच्छा प्रभाव पड़ता है। डॉ. बीएस

किरार द्वारा प्रत्येक पौधे की उपयोगिता एवं महत्वता पर भी प्रकाश डाला गया। साथ ही पौधरोपण के साथ-साथ पशुपालन किस तरह फायदेमंद होगा यह भी बताया गया। कार्यक्रम के दौरान डॉ. एसके सिंह एवं जयपाल छिगारहा द्वारा किसानों को फलदार के बीज में ली जाने वाली सब्जियों एवं फसलों के बारे में जानकारी

दी गई। ताकि किसानों को एक फसल पर निर्भर नहीं रहना पड़ेगा। खेती के बारे में समझाया गया और आने वाले प्राकृतिक घटना जैसे असमय बरसा, ओलावृष्टि और आगजनी जैसी घटना आदि से किसानों को होने वाले नुकसान को विवधिकृत एवं अंतरवर्ती खेती से कम किया जा सकता है।

